

# 9月份CPI上涨3%

## 猪肉价格是主因

国家统计局15日发布数据,9月份,全国居民消费价格(CPI)同比上涨3%,过半系猪肉价格上涨推动。今年1至9月平均,CPI比去年同期上涨2.5%,低于全年3%左右的调控预期目标。

9月份,构成CPI的八大类商品和服务价格同比七涨一降。当月,食品烟酒价格同比上

涨8.4%,影响CPI上涨约2.49个百分点。食品中,猪肉价格上涨69.3%,涨幅扩大22.6个百分点,影响CPI上涨约1.65个百分点。牛肉、羊肉、鸡肉、鸭肉和鸡蛋价格涨幅在9.4%至18.8%之间;鲜果价格上涨7.7%,涨幅回落16.3个百分点。此外,鲜菜价格下降11.8%。

其他七大类价格同比六涨

一降。其中,其他用品和服务、医疗保健、教育文化和娱乐价格分别上涨5.8%、2.2%和1.7%,衣着、居住、生活用品及服务价格分别上涨1.6%、0.7%和0.6%;交通和通信价格下降2.9%。

当天发布的数据还显示,9月份,全国工业生产者出厂价格同比下降1.2%,降幅比上月扩大0.4个百分点。 **据新华社**

### ■ 专家解读

## 如何看待9月CPI涨幅升至3%?

9月份,全国居民消费价格(CPI)同比上涨3%。CPI涨幅为何有所扩大?通货膨胀压力会不会加大?群众基本生活如何保障?围绕这些社会关心的热点问题,记者采访了相关专家。

### 数据看点:猪肉价格推升CPI涨幅升至3%

“最近感觉水果比之前便宜了,近段时间葡萄、苹果实惠多了,不少新鲜蔬菜价格感觉也下来了,但就是猪肉确实贵了不少啊!”今年61岁的北京市丰台区居民张萍告诉记者。

有升有降,数据也印证了这种感受。

综观9月份物价数据,价格结构性分化的态势很明显。比如,食品价格同比上涨11.2%,涨幅扩大1.2个百分点,但非食品价格上涨1%,涨幅还在回落。

在食品内部,也有分化。前期涨幅较快的鲜果、鲜菜价格已呈回落态势。9月份,鲜果价格同比上涨7.7%,但涨幅回落16.3个百分点,近期苹果、梨等水果大量上市,带动鲜果价格环比下降7.6%。此外,鲜菜价格同比下降11.8%,影响CPI下降约0.33个百分点。

猪肉价格成为推升CPI的主因。数据显示,9月份猪肉价格同比上涨69.3%,涨幅扩大22.6个百分点,影响CPI上涨约1.65个百分点,“贡献”超过一半。

此外,受天气转凉需求增加和消费替代影响,牛肉、羊肉、鸡肉、鸭肉和鸡蛋价格也有不同程度上涨,涨幅在9.4%至18.8%之



10月15日,河北邢台一家超市的工作人员在整理蔬菜。新华社发

### 形势盘点:保持总体物价稳定具有坚实基础

尽管9月当月CPI涨幅有所扩大,但从今年以来的CPI数据看,年初两个月CPI涨幅不到2%,此后6个月涨幅都在2%的平台波动,物价走势总体仍属温和。今年1至9月平均,CPI比去年同期上涨2.5%,也低于全年3%左右的调控预期目标。

从构成CPI的商品和服务价格看,除了猪肉等食品价格上涨较快,服务价格同比上涨1.3%,居住价格同比涨幅为0.7%,交通和通信价格同比下降2.9%。

“这轮物价上涨的结构性特征明显,猪肉等部分食品价格是主要推动因素,而非食品价格涨幅回落,工业消费品价格涨幅也不大。此外,1至9月,剔除食品和能源的核心CPI只有1.7%,这也显示当前通货膨胀压力实际上并不大。”社科院世经所全球宏观经济研究室主任张斌说。

针对猪肉等食品价格的上涨,国家出台多项举措促进生猪生产,大力推动各项政策落实落

地。

“从当前生产恢复省份增多、仔猪饲料产量和种猪销量回升等迹象判断,养猪场户补栏增养信心开始恢复。”农业农村部畜牧兽医局局长杨振海表示,随着非洲猪瘟疫情进入相对平稳期,各项政策落地生效,预计生产积极性将进一步提升,今年年底生猪产能将探底趋稳,猪肉市场供应有望逐步稳定和恢复。

“猪肉只是CPI商品篮子的一种典型商品,肉价异常上涨可能对短期CPI产生扰动,但不会导致物价全面持续的上涨。”中国宏观经济研究院市场与价格研究所研究员郭丽岩说,受到猪肉价格上涨带动,未来几个月CPI仍可能在3%左右波动运行,但部分月份突破3%并不意味着物价全面上涨、单边上扬,并不改变当前宏观物价总水平稳定运行的态势。

展望全年,总体物价水平保持稳定仍有基础。国家统计局新闻发言人付凌晖认为,从食品、工业消费品、服务等领域来看,下阶段价格保持总体稳定有较好基础。物价控制在全年预期目标范围内是有基础、有条件的。 **据新华社**

## 统一大业的伟大构想

党的十一届三中全会以后,以邓小平同志为核心的党的第二代中央领导集体从历史和现实出发,创造性地提出了“一国两制”的科学伟大构想,从而为以和平方式实现祖国统一大业开辟了道路。

1979年元旦,全国人大常委会发表《告台湾同胞书》,郑重宣布了中国政府和中国共产党以和平方式解决台湾问题、实现国家统一的方针。此后,党中央和邓小平同志对解决台湾问题的方式又作了进一步思考。

1981年9月30日,全国人大常委会委员长叶剑英向新华社记者发表谈话,提出了实现和平统一的九条方针。1982年1月11日,邓小平在会见美国华人协会主席李耀滋时,首次用“一国两制”的概念对此加以确认。他说:“九条方针是以叶副主席的名义提出来的,实际上就是一个国家两种制度。”1983年6月26日,邓小平进一步为解决

台湾问题提出了六条方针。

概括起来,“一国两制”,就是在一个中国的前提下,国家的主体坚持社会主义制度,香港、澳门和台湾保持原有资本主义制度长期不变。以这种方式实现祖国统一的构想,既体现实现祖国统一、维护国家主权的原则性,又充分考虑台湾、香港和澳门的历史和现实,体现了高度的灵活性。

按照“一国两制”方针,我国先后于1984年和1987年同英国政府和葡萄牙政府签署了联合声明,正式宣布中国政府将于1997年和1999年对香港和澳门恢复行使主权。香港和澳门问题的解决,进一步推动了海峡两岸关系的进展。 **据新华社**



## 广西陆川一化工厂发生爆炸 4人死亡6人受伤

记者从广西壮族自治区应急管理厅和自治区消防救援总队获悉,15日11时20分左右,广西玉林市陆川县北部工业园广西兰科新材料科技有限公司反应釜发生爆炸(未起火)。经现场医护人员确认,事故已造成4人死亡、2人重伤、4人轻伤。据了解,目前搜救工作已结束,除

玉林消防支队陆川中队在现场监护外其余救援力量已经撤回。爆炸原因及财产损失正在调查统计当中。

据了解,发生爆炸的部位为树脂合成反应车间内的反应釜,反应釜主要用于甲醛和苯酚合成酚醛树脂,反应釜内原料及半成品储量约5吨。 **据新华社**



### 第126届广交会开幕

10月15日,参展商与采购商在家用电器展台洽谈。

当日,第126届中国进出口商品交易会(广交会)在广州开幕。本届广交会展览总面积118.5万平方米,展位总数60676个,境内外参展企业25642家。 **新华社发**

讲文明树新风 公益广告

践行社会主义核心价值观

人民有信仰  
国家有力量  
民族有希望

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

